

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.372

Palma de Mallorca.—Viernes 30 de Septiembre de 1938 3.º T.

¿Qué la vida es incómoda? Qué dada cabe que es incómoda. Pero más incómoda es para nuestros hermanos que sufren en el cuartel y para nuestros bravos soldados que viven en las trincheras. ¡Incómoda, sí! Pues es preciso que nos eduquemos nosotros y que a todos eduquemos en esta idea, españoles, si es que estas incomodidades que la lucha y la revolución imponen, estas incomodidades no basta soportarlas: hay que amarlas, hay que amarlas fervorosamente, porque ellas son necesarias para rehacer la Patria, palmo a palmo, institución a institución, hasta las más altas.

SERRANO SUÑER

Precio: 15 céntimos

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

En la Conferencia celebrada ayer, en Munich, por Mussolini, Hitler, Chamberlain y Daladier quedó iniciado el acuerdo que ha de asegurar la pacificación de Europa

Continúa el mal tiempo en el Ebro; en el sector de Bélmez fué rechazado un ataque rojo; en los demás frentes, sin novedad

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 29

En el sector de Bélmez fué atacada una de nuestras posiciones, siendo rechazados los rojos, a los que se causaron gran cantidad de bajas. En el sector del Ebro sigue el mal tiempo. En los demás frentes sin novedades dignas de mención. Salamanca, 29 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal. De orden de S. E. El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

HACIA LA PACIFICACIÓN DE EUROPA

Antes de la Conferencia de Munich

La figura del DUCE

Satisfacción en Londres y Nueva York

Otras informaciones sobre el momento

La grandiosa figura del DUCE. La figura de Mussolini juega un papel de protagonista en la pacificación europea, de primer orden. En su último discurso en Pádua, el Duce dió la pauta de la pacificación de Europa, mediante la solución del problema de los sudetes, con la cesión a Alemania de aquellos territorios.

Nos encontrábamos ahora, al borde del abismo, y habiéndose agotado los recursos para el mantenimiento de la paz, mediante el trágico juego de las confabulaciones, Benito Mussolini, propuso la reunión de una conferencia de los cuatro jefes de Gobierno de las potencias occidentales, primordialmente para resolver el problema checo y para efectuar un examen a fondo de todo el problema europeo.

Chamberlain, con sus gestiones cerca de Hitler, se atrajo en Londres un éxito extraordinario y apoteósico, el más grande que el pueblo inglés haya tributado a un hombre de Estado, pero mayor si cabe, ha sido el acierto de Mussolini que tendrá una apoteosis universal.

El fundador del Imperio, participaba de la opinión de que la solución no había de ser momentánea, cosa de un día, y por tanto, tampoco podía hacerse mediante un movimiento hábil, sino que sólo se podría llevar a cabo con la celebración de una conferencia; esta tesis la tenía Mussolini, largamente pensada, reiteradamente estudiada y ardientemente deseada. Verificar una conferencia entre las cuatro potencias, lo cual constituía el gran interés y el problema capital de la diplomacia exterior fascista.

Esperamos las resoluciones de la conferencia de Munich, y que sus frutos hayan madurado, y ello constituirá un formidable triunfo en definitiva de las concepciones y del gesto de Italia, en la pacificación europea. Desde este momento la política del pacto de los cuatro, se inicia para dar un golpe decisivo a la ideología de Ginebra, y puede convertirse en un instrumento permanente de dirección de Europa.

Claro que el motivo principal consiste en lograr una solución pacífica del problema sudete, pero no hay duda que estas conferencias afrontarán también los problemas que plantea la situación europea y puede decirse que el mundo entero tendrá en cuenta el gesto noble y generoso del Duce. Satisfacción en Londres, donde se dedican generales alabanzas al Duce.

Londres.—En los pasillos de la Cámara reinaba a primeras horas de la noche, gran entusiasmo por el anuncio de la convocatoria de la conferencia de Munich, y sobre

todo por la actitud de Mussolini favorable a la solución pacífica, la cual ha producido excelente impresión. En los círculos londinenses se estima que la intervención del Duce ha sido muy importante para la solución pacífica del conflicto checo.

Alegria en Nueva York. Nueva York.—La noticia de la conferencia de Munich, ha sido recibida con viva satisfacción y por haber coincidido con la sesión de bolsa, se ha registrado un alza general de los valores.

En toda Italia, circuló rápidamente la noticia de la Conferencia de Munich, que se juzga con optimismo.

Roma.—En todas las ciudades de Italia circuló rápidamente la noticia de la conferencia de Munich; todos los periódicos destacaban a grandes titulares la noticia. En los centros políticos romanos, se estima que la situación puede ser enjuiciada con cierto optimismo; aunque no se ocultan las dificultades que todavía subsisten.

La nota polonesa enviada a Praga, contiene los elementos de un plan completo de solución.

Varsovia.—Se asegura que la nota enviada por Varsovia en contestación a la de Praga, contiene un plan completo para la solución del problema de la minoría polaca en Checoslovaquia.

La posición polonesa, juzga aquella prensa, la aclaró el Führer.

Varsovia.—La prensa polaca estima que después del discurso del Führer, la situación, por lo que se refiere a las minorías polacas, ha quedado aclarada. Mucho más el Gran Bretaña y Francia aceptan los principios de la revisión de la frontera checa; como hicieron en un principio, discrepan ahora en el modo de ejecutar este arreglo.

El diario «Gaceta Polaca», dice: Por mucho que París y Londres, quieran defender a Checoslovaquia, la frontera checa se moverá. Parlamento vibrante del doctor Goebbels.

Berlin.—El Ministro de Propaganda doctor Goebbels, ha pronunciado su anunciado discurso, en el que ha hecho un resumen de la situación actual y ha expuesto las razones en que se funda el Führer para formular sus reivindicaciones, no son las de un hombre cualquiera, sino que son la expresión de todo un pueblo decidido a hacer respetar su honor.

Añadió que Praga no podrá seguir imponiéndose a cuatro millones de sudetes, como lo ha hecho hasta ahora. Últimamente Praga ha tratado de presentar a Alemania como nación que de cada día aumentaba sus reivindicaciones, pero los procedimientos de Praga, han fracasado.

Hizo Goebbels, una exposición y

COMENTARIO

España y José Antonio

Siempre he creído que José Antonio fué el hombre más inteligente de nuestra época. En la lejanía del tiempo transcurrido, sus discursos resisten la prueba de una 2.ª lectura y resultan aún más gratos a nuestro corazón después de haber reinado en nuestro cerebro. Y ello es debido en gran parte a que casi nunca fueron consecuencia de las circunstancias. Aquellas diminutas circunstancias republicanas—chismes, estafas, timos vulgares, zancadillas parlamentarias, frases huecas, travesuras presidenciales—nada tenían que ver con las palabras de José Antonio. José Antonio—al revés de los oradores políticos, duchos en el arte de hablar sin decir nada—tenía algo concreto que decirle a la juventud de España. Y así sus discursos eran lecciones y por eso no han muerto, ni envejecido, como no pueden morir ni envejecer los diálogos platónicos o las parábolas del Evangelio.

La tragedia espiritual de José Antonio apenas si podía vislumbrarse tras la voluntaria y elegante contención de sus actos y de sus palabras. Era el pensador, el poeta de la Inteligencia, que por deber se convierte en hombre de acción y sólo puede evadirse de la pesada servidumbre del mando ascendiendo a la cumbre del martirio. José Antonio, el Jefe y fundador de un partido que en el extranjero llaman nacionalista, era la antítesis del nacionalismo chauvinista a usanza gala. «Queremos a España porque no nos gusta» solía decir muchas veces. Que no se rasguen las vestiduras los neofitos del patriotismo. Quien no sepa de amar con dolor precisamente aquello que no le gusta, no podrá comprender los amores cerebrales de José Antonio con su novia desgraciada y triste que se llamaba España. Para el que quiera y sepa entender, el amor de José Antonio hacia España se halla magistralmente explicado en el artículo que sobre el patriotismo hubo de escribir en la revista F. E.—Al romántico «Suena la gaita—rueda la danza» replicaba con seguridad de iluminado en trance de lanzar su Eureka: ¡balle la gaita!—Que el amor a la patria no es la atracción vegetal del terruño, sino una lúcida superación de todos los materialismos, incluso del romántico, que es, a fin de cuentas, el alcaloide del materialismo.

Era un hombre joven, culto, sano, apuesto e inteligente a quien no le gustaba España. Nació aristócrata y por la celebridad de su apellido hubiera podido vivir refinadamente en cualquier país extranjero. Pero quiso sufrir pasión y muerte por la patria triste, y desgraciada. ¿Qué otra clase de amor podrá igualarse al suyo?

MIGUEL VILLALONGA

estudio de toda la labor realizada por el Führer, diciendo que la paz es la condición esencial de la obra constructiva; el Führer no quiere la guerra, sino que todos sus esfuerzos van encaminados a liberar a los alemanes de la esclavitud. El doctor Goebbels, se refirió luego a la actitud adoptada por Mussolini, y dijo que el Duce consideraba la causa alemana como una causa justa y digna de toda alabanza.

Al final de su discurso se oyeron aplausos frenéticos, vivas al Führer y a Goebbels y gritos de «seguiremos».

Noticias de la tarde

Manifestaciones del ministro de Relaciones Exteriores del Japón

Tokio.—Un representante del ministerio de relaciones exteriores ha manifestado a los periodistas que el gobierno no tenía nada que añadir a sus declaraciones formuladas después del discurso del 14 de septiembre de Hitler en Nuremberg. La responsabilidad de este litigio incumbe totalmente al Komintern, que mueve los muñecos de Praga a su antojo.

El Japón, como ya ha manifestado está dispuesto a ponerse al lado de Alemania e Italia para combatir al Komintern.

Los checos siguen con sus preparativos

Berlin.—Se tienen noticias de que el gobierno checoslovaco ha preparado nuevas reservas en la frontera alemana instalando numerosas ametralladoras pesadas.

Se afirma que la carretera de Kudwono no tiene ninguna clase de tráfico por haber sido suspendido por orden del gobierno.

La prensa francesa concede gran importancia a la sesión de Munich

París.—Toda la prensa francesa se ocupa de la reunión que va a celebrarse en Munich con los cuatro jefes de Estado, Chamberlain, Daladier, Hitler y Mussolini.

Se concede gran importancia a esta reunión que es decisiva para la paz europea.

La sensación en Londres por la conferencia de Munich

Londres.—Ha causado sensación en la capital el haber aceptado los cuatro hombres de Estado entrevistarse en Munich.

Hitler por su parte gracias a la petición que le formuló el Duce de Italia Benito Mussolini, ha aplazado la

fecha para la cual se tenía preparada la movilización general. Todo el pueblo inglés se muestra satisfecho y al lado del Premier británico Mr. Chamberlain el cual ha prometido continuar su labor en pro de la paz europea y ahora más que nunca puesto que en la Cámara ha podido obtener la confianza de todos sin distinción de matices.

El gabinete británico acudió en masa a despedir a Chamberlain

Londres.—Puede decirse que todo el gabinete británico se trasladó al aeródromo de Croydon para rendir una despedida merecida al Premier británico.

Mr. Chamberlain estaba sonriente, se mostraba satisfecho de la nueva entrevista que iba a sostener.

Antes de subir a la carlinga del aparato dijo: «De pequeño me enseñaron el que cuando no tuviera lo que quería a la primera insistiera una y otra vez».

El optimismo en general

Roma.—Reina gran optimismo en todas las ciudades de Italia; todos los periódicos dicen que en estos momentos se debe sentir un gran optimismo aunque todavía haya dificultades que subsisten.

Benes quisiera intervenir en la Conferencia

En los círculos bien informados se dice que el embajador checo Masarik visitó al Premier británico para enterarle que el gobierno de Praga desearía asistir a la conferencia de las cuatro potencias.

El Premier británico le contestó que aunque le satisfacía existían algunos extremos para los cuales no podía asistir.

Manifestó también que en caso de que en la citada reunión que se celebrará se le llamará.

El ministro checoslovaco va a Munich

Praga.—El ministro de Checoslovaquia en Berlín, Mastuny, salió a las tres de la tarde con dirección a Munich para asistir, según declaran en Praga, como observador por parte del gobierno a la conferencia.

El jefe del ministerio del exterior húngaro a Munich

Budapest.—El jefe del gabinete del ministerio del exterior conde Tefan Osaky, se dirigió el jueves a Munich para seguir, según declaran los círculos informados, los incidentes de la conferencia de Munich en calidad de observador del gobierno húngaro.

Los bolcheviques se quejan

Moscú.—El periódico oficial «Izvestia» se refiere a las conversaciones de Munich en una información especial procedente de Ginebra.

La hoja declara que la reunión de los cuatro hombres de Estado en Munich es una abominación y caracteriza de este modo cual es la impresión que ha producido en Moscú.

El gobierno de la URSS publicó el jueves un comunicado en el cual rechaza francamente pero con firmeza la llamada de la prensa de los Estados Unidos al presidente Roosevelt de que intervenga Moscú en la paz tanto en Berlín como en Praga.

El gobierno de Moscú subraya como de costumbre su deseo de paz y propone para esta ocasión como medio más eficaz para resolver la crisis actual, el celebrar una conferencia internacional en la que ella tomaría parte con el fin de sumarse a los esfuerzos colectivos.

Praga está conforme con el plan británico

Londres.—Según información de Praga se señala en el comunicado oficial entregado después de la reunión del gobierno checo, que se estudió la respuesta a la nota británica relacionada con la realización progresiva de las proposiciones franco-británicas.

Dicha resolución es de respuesta afirmativa en cuanto a las proposiciones británicas esto es la delimitación y cesión progresiva de los territorios sudéticos pero contiene algunas reservas.

Dicha nota ha sido enviada al gobierno británico antes de las conversaciones de Munich.

La evacuación del territorio sudete

Munich.—Los checos se retiran de las regiones sudetes en la frontera sajona quedando solo algunos destacamentos.

La postura de Roosevelt

El Mensaje a Hitler

Washington.—El Presidente Roosevelt, después de haber recibido la respuesta de su mensaje a Hitler, le envió un nuevo mensaje, que decía:

Acuso recibo del telegrama de V. E., estando seguro de que V. E. participará de mi opinión sobre las consecuencias terribles que tendría una nueva guerra europea.

V. E. será de mi opinión, en que corresponde a nosotros los Jefes de Estado, el preservar a nuestros países de una guerra.

Agrega, que el resultado de la gran guerra demostró que tanto los que lograron la victoria como la derrota sufrieron intensamente. Por lo tanto me muestro partidario de seguir las negociaciones para no salir del terreno pacifista.

Después de las declaraciones de Mr. Chamberlain he sentido robustecer mis ansias de que se continúe por el terreno pacífico la resolución de este problema.

Desde el punto de vista de Roosevelt, es necesario continuar las negociaciones entabladas ya en un

ACOTACIONES

EL CAMBIO DE HORA.—Mañana, al iniciarse el mes con el que hace su entrada real el otoño, los relojes de España volverán a la hora normal que abandonaron al principio del estío.

La noche de mañana será, pues, más larga que las otras. Poca cosa, en verdad, una hora; pero mucho si uno piensa que don Juan Tenorio se conforma, para intentar salvar su alma, con el último grano en el reloj de su vida.

Los noctámbulos, si es que queda alguno, aparte de los que estamos amarrados «al duro banco de la galera turquesa», o sea al trabajo, tendrán una hora más para excusarse de dormir.

La hora de verano es una de las herencias que nos dejó la gran guerra. Fue entonces que los países metidos en la contienda bélica inventaron esa rectificación de las leyes de la naturaleza, encaminada, en primer término, a restringir el consumo del carbón y de la luz.

El cambio de hora en aquellos tiempos, casi del todo felices, constituía un acontecimiento ciudadano. Centenares de desocupados se congregaban, a la hora previamente señalada, en nuestra plaza de Cort a aguardar el momento en que las manecillas d'En Figuera, reguladoras de nuestra vida cotidiana, iban a avanzar rápidamente o a retroceder.

Para dar mas espectacularidad al cambio, en alguna ocasión se apeló al truco teatral de apagar la esfera del reloj oficial. En fin, eran aquellos tiempos en que la vida, poco complicada, no era amarga.

Mas, de una manera lenta, se fué amortiguando el interés por la novedad, que ya no lo era. Año tras año nos fuimos acostumbrando al cambio y a disfrutar, de manera inadvertida, de las consecuencias del mismo.

Ya, ni motivo de discusión era el adelanto de la hora. Lo cual nos ha impedido, en estos últimos años, oír al señor que, en la barbería, aseguraba muy seriamente que, mientras duraba la época de la hora adelantada, todos dormíamos diariamente una hora menos. ¡A este buen señor le salvaba el hecho de que ya se hubiera inventado la pólvora cuando él nació!

Y ahora, al restablecerse la hora normal, tendremos los primeros días la sensación de habernos alejado un poco del invierno que, precedido de las nubes plomizas, los vientos fríos y la lluvia bienhechora, va haciendo camino, de modo lento e inexorable.—R.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Rota, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gibert, Bartolomé Garza Sureda, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vart, Jaime Torres Riera

NUUESTRA CAUSA EN LA PRENSA ITALIANA

Solemne acto en Roma en memoria de los caídos en España

Roma.—Todos los periódicos de Italia publican en lugar preferente la crónica y diversas fotografías del solemne acto que tuvo lugar en el «Campo Mussolini» con motivo de la inauguración de un monumento a los Caídos por España.

«El Popolo di Roma», describe así la ceremonia:

«En la mañana de ayer se celebró en el «Campo Mussolini», en el espacio reservado a los Jóvenes Falangistas españoles, una austera y significativa ceremonia: la bendición del «Monumento a los Caídos», erigido en medio de aquel espacio a semejanza de los otros monumentos erigidos en todo centro habitado en la España redimida: un blanco monolito en forma de obelisco llevando el signo de la cruz y en el basamento escritas estas palabras: «Caídos por España-18 Julio 1936»; y en torno, estas otras: «Una Patria, Grande y Libre».

En aquel espacio estaban formados en cuadro además de los jóvenes falangistas, en uniforme, las representaciones de los otros huéspedes extranjeros del Campo; las secciones juveniles de Albania, de Rumania, de Bulgaria, de Hungría, de Luxemburgo y de la Lituania, con una representación de jóvenes hitlerianos, y un pelotón de vanguardistas moscueteros con la Banda del Campo.

Estaba también presente una numerosa representación de la Colonia española en Roma y los dirigentes de la Falange Española en Roma y a la cabeza, el Inspector extraordinario de la Falange, Marqués de Zayas y un considerable grupo de falangistas de ambos sexos, todos en uniforme de ordenanza, en camisa azul. Numerosa era también la representación de los combatientes españoles e italianos vueltos de la guerra de redención, entre los cuales destacaban el gran mutilado José Quiroga Frago y nuestro valeroso colega en periodismo, coronel Dall Ongaro, que ha luchado por un año y medio en los diversos frentes de España, habiendo vuelto gravemente herido.

A las 11'30 llegaba al Campo el Embajador de España cerca del Quirinal, S. E. García Conde, recibido por el comandante del Campo, honorario De Cicco, y por los funcionarios de la Sección de Roma de la Falange. El Embajador, seguido de varios agregados a la Embajada, avanza hacia el monumento, siendo acogido por los sonos del Himno falangista «Cara al Sol» y por el saludo de los presentes.

Se procede enseguida a la ceremonia de izar la bandera y a los lados del monumento surgen en lo alto la Bandera Nacional española, roja y gualda, y la bandera falangista, roja y negra, a las cuales las secciones armadas rinden las armas.

Seguidamente, ante un simple altar erigido frente al monumento, el Padre dominico López Dobagno lee la «Oración a los Caídos», mística y apasionada exaltación del heroísmo de los combatientes y de la pureza del ideal por ellos perseguido, y bendice el monumento en medio de la conmoción de los presentes.

Sobre el monumento se deposita una gran corona de laurel con la leyenda «A la España mártir», ofrecida por los americanos de raza española residentes en Roma, y una señorita italiana, madrina.

de guerra de un Caído, deposita también un magnífico cesto de rosas.

Seguidamente toma la palabra el enviado extraordinario de la Falange en Roma, Marqués de Zayas, el cual, dirigiéndose ante todo a los camaradas italianos y a los de las otras naciones —cuya presencia en el Campo testimonia la simpatía con que siguen el gran movimiento de redención de la España nacional— les da las gracias en nombre de todos los combatientes, que jamás olvidarán, dice, las pruebas de amistad y solidaridad que han recibido.

Nuestros caídos, desde lo alto del cielo, vigilan sobre nosotros para que la revolución nacional-sindicalista triunfe y para que las finalidades que nos señaló nuestro gran mártir José Antonio Primo de Rivera, con los veintiseis puntos de su Estatuto, sean plenamente realizados. España volverá a ser grande y así como no olvidará nunca a sus Caídos, tampoco podrá olvidar nunca a los gloriosos Caídos italianos que han mezclado su sangre generosa con la de nuestros hermanos, fecundando y haciendo imperecedera una amistad, una fraternidad, entre las dos naciones, que ya se yergue y se engranda después como baluarte indestructible contra toda ulterior tentativa de invasión de la barbarie bolchevista.

Haciendo observar después que el estilo de la Falange rehuye el decir muchas palabras, resume los sentimientos de reconocimiento del pueblo español en el doble grito de ¡Viva Italia! ¡Viva España! Le sigue en el uso de la palabra S. E. el Embajador García Conde, el cual da las gracias por la atención que se ha tenido con él de haber querido esperar su retorno para la ceremonia actual y pone de relieve el profundo significado de este monumento erigido en la hospitalaria y amiga Italia.

Después de una feliz síntesis del alto valor moral de la Bandera y de la veneración a los Caídos por la Patria, el Embajador hace resaltar el alto y vasto alcance de la guerra liberadora de España y evoca la obra grandiosa realizada por el Duce para la salvación de Italia, ahora renovada y agigantada por su genio; se inclina ante el sacrificio voluntario hecho por tantos jóvenes italianos para la salvación de España. De la fraternidad entre la España Nacional y la Italia Imperial, consagrada por la sangre derramada en común, surgirá la salvación del Mediterráneo.

Y S. E. termina, invitando a los presentes a un minuto de recogimiento en homenaje a la memoria de los Caídos.

La reunión se disuelve después al grito de ¡Viva el Duce! ¡Viva Franco!, mientras los jóvenes Falangistas entonan «Giovinezza» a la que sigue el canto de la Revolución de España «Cara al Sol».

Si quiere llevar su reloj con hora exacta, hágalo componer en el TALLER DE RELOJERIA Y MECANICA DE PRECISION

«El Argentino» técnico relojero diplomado Especialidad en composuras de máquinas fotográficas y prismáticos y aparatos de mecánica complicada, trabajos garantizados. Se compran máquinas de relojes y relojes viejos. Concepción, 10 - Palma

VOCES DE FUERA

Como gobierna Franco

Bajo este título, una de las más importantes revistas alemanas, el «Illustrierte Zeitung» de Leipzig, publica un extenso y bien documentado artículo del Dr. Johannes Stoye, del que vamos a hacer un extracto.

Comienza el artículo refiriéndose al actual Ministerio español, en el que Franco ha puesto los destinos políticos del país y uno por uno se va haciendo una semblanza personal de los once hombres que constituyen el Gobierno. Estos, están constantemente presididos en su actuación política, por el propio Generalísimo Franco, que al mismo tiempo es Jefe del Estado y Jefe Supremo de todas las fuerzas militares de aire, mar y tierra del país.

Una vez en conocimiento de lo que el Gobierno significa en la nueva España y cómo se desarrolla su actuación, el Dr. Stoye se remonta a los primeros tiempos del Movimiento Nacional, haciendo observar cómo cada acontecimiento de la guerra, los constantes triunfos por las armas, han ido siempre acompañados de una incesante labor política, la cual está creando de la nada un Estado moderno y fuerte. Toda la ingente labor de las antiguas Juntas Técnicas de Burgos, ha de considerarse como la base originaria sobre la cual se ha edificado todo lo demás. Ellas arrojaron difíciles situaciones, salvando la economía del país, manteniendo desde el primer momento de la guerra un orden perfecto y una absoluta garantía personal en la retaguardia y logrando para la España nacional un respeto internacional y un crédito en el mundo entero, que la llamada España «gubernamental» estaba muy lejos de poseer.

Uno de los mayores aciertos políticos de la España Nacional, el Decreto de Unificación dado en abril de 1937, fué obra personal del Caudillo. Este acto puede ser considerado como la iniciación de una nueva etapa política en la vida española, por el que España se convierte en Estado totalitario y autoritario, con régimen de partido único, del cual es Caudillo el propio Jefe del Estado. El nuevo sistema establece el Nacional sindicalismo, el cual abarca todos los intereses privados y todas las fuerzas hasta entonces dispersas, dándolas una única dirección, que es la de servir al Estado para los mas altos fines nacionales. Los dos conceptos fundamentales sobre los que se asienta la nueva vida del Estado español, son los de Hermandad y Jerarquía. Franco, como Caudillo supremo de España, solo es responsable ante Dios y ante la Historia.

A continuación el Dr. Stoye señala toda la labor del gobierno desde su constitución, haciendo resaltar, entre las distintas leyes dictadas, el Fuero del Trabajo, como de importancia excepcional. En él se plasma la justicia social que es norma de la nueva España y se define al capital como un «instrumento de la producción». La Ley de Prensa es otra de las disposiciones del gobierno, que caracterizan a España como país de régimen totalitario.

Y al lado de toda esta inmensa obra que Franco dirige y orienta personalmente, el Caudillo de España dirige a sus generales en una guerra en la que constantemente se han ido repitiendo los triunfos y que ya muy pronto alcanzará un victorioso final, habiéndose con ello salvado Europa de la invasión del comunismo bárbaro y oriental.

EN LA CAMARA BRITANICA

La histórica sesión del miércoles

Londres.—La reunión del Parlamento convocada ayer tarde a las tres y media constituyó un gran acontecimiento, asistiendo la totalidad de los representantes políticos.

El discurso que pronunció mister Chamberlain ha causado una impresión formidable, aclarando la situación.

El primer ministro hizo una detallada exposición de sus trabajos y de las gestiones realizadas en Alemania y Praga.

Enumeró desde un principio los trabajos realizados en el orden que les corresponde.

Dijo que Lord Runciman en sus trabajos, los cuales no habían dado el resultado apetecido no había fracasado totalmente ya que consiguió la aproximación del gobierno checo con los sudetes.

Manifestó que el 28 había enviado una carta a instancia de Lord Runciman al ministro de relaciones exteriores Von Ribbentrop lamentando que la labor realizada por Lord Runciman fuese considerada por el gobierno del Reich como complementaria, no aprobando su misión.

Y luego continuó exponiendo detalladamente sus trabajos encaminados hacia la paz y sus entrevistas con el canciller Hitler.

Una vez visto el resultado del trabajo de Lord Runciman puso en práctica uno que acariciaba hacia algún tiempo que era el de entrevistarse con Hitler.

Y así sucedió, pero a mi regreso a Londres me di cuenta de que la situación era más difícil de lo que yo creía y por eso indiqué a Benes que aceptase las proposiciones del plan franco-británico.

Luego recordó la conferencia celebrada en Godesberg y en la cual Hitler no pudo aprobar la nueva fórmula por considerarla demasiado tardía manifestando que el Führer deseaba una solución rápida.

Después se refirió al viaje de Horace Wilson manifestando también que él había escrito una carta a Benito Mussolini hablando telefónicamente con él, en la que le pedía que hiciera uso de toda su influencia en Berlín para que le diera tiempo a elaborar un nuevo plan. Aceptando Mussolini el cual poco tiempo después le manifestó que según le comunicaba el embajador italiano en Berlín el Führer había aplazado la movilización por 24 horas.

También le indicó al Duce a ver si lograba que nos reuniésemos los cuatro jefes de Estado.

Para que aclamaban entusiásticamente al Duce.

Finalmente Mr. Chamberlain fué ovacionado estruendosamente acompañándole las aclamaciones hasta la puerta del salón.

Hasta el Mayor Aitee aplaudió a Chamberlain

Londres.—Cuando en la Cámara de los comunes anunció Chamberlain que había recibido la invitación de Hitler fué objeto de una gran ovación, e inmediatamente después el Mayor Aitee se levantó diciendo que no había ya minorías ni mayorías y que manifestaba que estaba identificado en absoluto con la política y los trabajos que ha llevado a cabo Mr. Chamberlain.

Optimismo en los pasillos de la Cámara

Londres.—En los pasillos de la Cámara reinaba gran optimismo por la conferencia que iba a celebrarse en Munich.

Se dice que esta conferencia constituya un éxito diplomático.

En los círculos diplomáticos londinenses se estima que la intervención del Duce habrá que las negociaciones sigan adelante con un resultado satisfactorio.

Mussolini es el hombre a quien el mundo deberá la solución de este momento histórico.

La popularidad de Mister Chamberlain

Londres.—Después de la histórica sesión de la Cámara de los comunes en la cual Mr. Chamberlain alcanzó la cumbre de la popularidad, el Primer ministro fué aclamado por millares de personas que se habían congregado en las afueras de la Cámara. Mr. Chamberlain, que se mostraba con rostro sonriente, dijo a las personas que le vitoreaban, todo va bien, y solicitó un saludo para su Señora Mrs. Chamberlain, que ha sido una gran colaboradora del Jefe británico.

Dr. José Ferrero Velasco

INFORMACION LOCAL

El Cupón del Ciego. Sorteo del día 29 de septiembre 1938. 3.º T. Número premiado: 840, con 40 ptas. Aproximaciones: 839-841, con 3 pesetas.

ARRIBA ESPAÑA! SALUDO A FRANCO

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 29 de Septiembre de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Francisco Mulet Carrió. Imaginaria.—Comandante de Infantería don Rafael Lacy Gual.

Visita Hospital.—5.º Capitán de Infantería. D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M. acctal.—Enrique Puig.

Estado Mayor

Orden General del día 28 de Septiembre de 1938.—3.º T. en Palma de Mallorca.

TERCERA SECCION ESTADO MAYOR

I Hora oficial. Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 2.º del Decreto de 19 de marzo de 1938 (B. O. n.º 516), el sábado 1.º de octubre próximo se restablecerá la hora normal en todas las dependencias militares.

II Uniformidad. A partir del día 2 de octubre próximo la tropa de este territorio usará para todos los actos la guerrera kaki, quedando suprimido el uso de la camisa como prenda de uniforme. Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y cumplimiento.

SECCION DE CONTABILIDAD I Gratificaciones.

El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ministerio de Defensa Nacional, en telegrama postal de 23 del actual, dice lo siguiente:

«Para evitar nuevas consultas sobre el alcance de las Ordenes cursadas en 27 de junio y 11 de agosto últimos, relacionados con los emolumentos que han de percibir los capellanes movilizados o voluntarios, nombrados por este Ministerio o la antigua Secretaría de Guerra, para el servicio religioso del Ejército, se hace constar que:

a) La gratificación de mando o filas la percibirán los capellanes, tanto asimilados a alféreces como los que, con arreglo al Decreto 270, gozan de la consideración de tales, siempre que no se hallen en residencia habitual y estén afectos a Unidades, Centros o Dependencias en las cuales su Oficialidad tenga derecho a ella.

b) Los capellanes que, por hallarse en su residencia habitual no pueden devengar la gratificación de 200 pesetas acordada por el Decreto 270, tendrán derecho, como soldados, a sus haberes.

III Revista de Comisario. Art. 1.º La Revista de Comisario del próximo mes de octubre se pasará en esta Isla con arreglo a las siguientes instrucciones:

1.ª Se señala el día 1.º para dicha revista principiando a las 9 horas para todas las fuerzas de la guarnición.

2.ª Presidirán el acto de la revista con arreglo a lo dispuesto en el artículo 19 del Reglamento aprobado por Decreto de 7 de diciembre de 1892 (C. L. n.º 394), los Comandantes Militares de las Plazas con excepción de la de Palma, en la que se pasará ante los comisarios de Guerra, de 2.ª clase don Luis López Becerra y don Manuel Iribarren Cuartero, en las demás se pasará ante los alcaldes respectivos.

3.ª Por delegación mía en los Cuerpos y Dependencias de la Plaza de Palma presidirán el acto los Jefes de unos y otras, haciéndolo como previenen los artículos 10 y 11 del citado Reglamento cuando así correspondiera.

4.ª La revista en esta Plaza se pasará por el orden que a continuación se expresa: Ante el Comisario de Guerra de 2.ª don Luis López Becerra, los Grupos de Intendencia y Sanidad Militar de Baleares, Regimiento Infantería Palma n.º 36, Regimiento Artillería Mallorca, Batallón Ingenieros Mallorca y Comandancia de la Guardia Civil de Baleares.

Ante el de igual empleo don Manuel Iribarren Cuartero, Comandancia General, Caja Recluta n.º 57, Región Aérea de Baleares, Castillos de la Plaza, 5.ª Comandancia de Carabineros, Sección del Cuerpo de Seguridad y Asalto, Servicio de Automóviles, Campos de Concentración de Prisioneros, Unidades de Trabajadores de Mallorca y Milicias Nacionales.

Terminada la de las Unidades Orgánicas, la pasarán los señores Jefes y Oficiales de reemplazo, disponibles y demás personal autorizado para residir en esta Plaza, en la Comandancia General (Jefatura Zona Sur) en la cual presentarán los respectivos justificantes para su autorización los que deban pasar la revista en esta forma antes de las doce horas de dicho día.

El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Norte, remite para su publicación la siguiente orden general: «Orden General del Ejército del Norte del día 24 de septiembre de 1938.—III A. T. núm. 6.507.

Artículo 1.º Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales que ha dispensado el plazo reglamentario se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio, para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando colectiva, a favor de la 2.ª Compañía del Tercio de Requetés de doña María Molina-Marco Bello, habiendo sido designado Jefe instructor del mismo el Coronel de Caballería don Manuel Gómez Martínez, Juez Permanente de la 1.ª Región Militar.

Servicio de la Plaza de Palma para el mes entrante

Médico.—Teniente de Artillería Médico, don Emilio Martínez Burgos, que tiene su domicilio en la calle Danús n.º 6-2.º.

Maestro Armero.—Don Mariano Díaz Sánchez, del Bón. Ings. de Id. Imaginaria.—D. Juan Ferrer Andreu, del Regto. Infantería Palma n.º 36.

Herrador.—D. Mateo Seguí Vich, del Bón. Ings. Mallorca. Imaginaria.—Don Juan Roig Planells, del Regt. Inf. Palma n.º 36.

La asistencia a los organismos que no tienen Médico, Maestro Armero ni Herrador de plantilla o asignado de modo permanente por orden especial estará a cargo de los designados para el servicio de Plaza. Transcurtidos.—Un oficial del Regimiento Artillería de Mallorca. Juez de Guardia.—Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó.

SECRETARIA DE JUSTICIA Consejo de Guerra.

A las 10 horas del día 3 del próximo mes de octubre, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa n.º 81 de 1936, instruida por el Capitán de Infantería Juez Permanente don Jerónimo Saiz Gralla, contra Bartolomé Matas Meliá, Gabriel Pons Crespi, Julián Salvá Cardell, Miguel Roselló Perelló, Pedro Roig Pons, Francisco Roig Llull, Pedro Martí Vila, Melchor Simó Gelabert, Miguel Coll Coll, Juan Rigo Febrer, Jerónimo Taberner Radó, Monserrate Cantalops Jaume, Miguel Taberner Ferrer, Miguel Cladera Terrasa, Rafael Moragues Ballester, José Bauzá Bou, Guillermo Cardell Pastor, Damián Cardell Pastor, Sebastián Cladera Terrasa, Juan Moragues Martorell, Lorenzo Moragues Martorell, Juan Mulet Oliver, Juan Mari Mulet, Martín Martí Vila, Pablo Salvá Caldés, Miguel Noguera Rigo, Sebastián Monserrat Nadal, José Mari Gomila, Bartolomé Cladera Terrasa, por un delito de rebelión.

Orden General del día 29 de Septiembre de 1938. 3.º T. en Palma de Mallorca

Primera Sección de Estado Mayor.—I Fiesta del Caudillo.

Declarado Fiesta Nacional el próximo día 1.º FIESTA DEL CAUDILLO, aniversario de la exaltación a Jefe del Estado Español y Generalísimo de los Ejércitos Nacionales el Excmo. Sr. Capitán General Don Francisco Franco Bahamonde, el Excmo. Sr. Comandante General de Baleares, ha dispuesto que en dicho día se observe el horario de festivo en los Cuerpos, Milicia, Servicios y Dependencias, las fuerzas vistan de gala, se ize el Pabellón Nacional en los edificios públicos y militares, se ostenten colgaduras incluso en las casas particulares y por la batería artillera de esta Plaza, lo mismo que por la de Ibiza, Inca, Sóller y Manacor se hagan salvas de 21 cañonazos, la primera a la salida del sol que será a las 6 horas 45 minutos, la segunda a las 12 de la mañana y la tercera a la puesta de dicho astro.

II.—Mandos.

Presente en esta Plaza el Teniente Coronel Jefe de E. M. de esta Comandancia General don Carlos Martín de Bernardo Lasheras, se hace cargo de dicha Jefatura, cesando en la misma el Comandante de Estado Mayor, don Enrique Puig Guardiola.

III.—Aspirantes a Sargentos provisionales.

Verificada la selección de aspirantes al curso de Sargentos provisionales, que ha de efectuarse en las Escuelas de la Península, el Excmo. Sr. Comandante General ha dispuesto que los aprobados en el examen sufrido ante el tribunal que fué designado, queden a las órdenes del señor Coronel del Regimiento Infantería Palma núm. 36, en expectación de embarque y afectos entre tanto a las Planas Mayores de sus Cuerpos.

Para justificar su calificación de aprobados, los interesados enseñarán a sus Jefes el correspondiente documento.

IV.—Recompensas. Cruz Laureada de San Fernando. Juicio contradictorio.

El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Norte, remite para su publicación la siguiente orden general: «Orden General del Ejército del Norte del día 24 de septiembre de 1938.—III A. T. núm. 6.507.

Artículo 1.º Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales que ha dispensado el plazo reglamentario se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio, para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando colectiva, a favor de la 2.ª Compañía del Tercio de Requetés de doña María Molina-Marco Bello, habiendo sido designado Jefe instructor del mismo el Coronel de Caballería don Manuel Gómez Martínez, Juez Permanente de la 1.ª Región Militar.

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento.

Mañana, celebra España la fiesta del Caudillo. Aniversario de su proclamación como Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos Victoriosos. Camarada, acude a los actos que para conmemorar fecha tan gloriosa, organiza la Jefatura provincial de Propaganda.

Radloyente: No deje de escuchar todas las noches Radio Nacional de España SALAMANCA la VOZ de la PATRIA UNA, GRANDE y LIBRE

Hermanos Alomar De los Hospitales y Facultad de Medicina de Paris BLENNORRAGIA Reciente y crónica, curación radical y rápida, de 3 a 6 aplicaciones mediante su aparato (25 años de éxitos) Urinarias — Impotencia — Sífilis y enfermedades de la Piel CONSULTORIO: Avenida de Alejandro Rosselló, 117. — Tel. 2321

JEFATURA PROVINCIAL DE PROPAGANDA

Día del Caudillo

Programa de los actos a celebrar el día 1.º de Octubre de 1938...

Concentración, en el Paseo de Sagrera, de fuerzas de Falange Española...

Manifestaciones de homenaje al Caudillo, que tendrán su punto de partida en la Casa Primo de Rivera...

Seguidamente serán interpretados los himnos patrióticos.

Manifestaciones de homenaje al Caudillo, que tendrán su punto de partida en la Casa Primo de Rivera...

Estará compuesta la de la Casa Primo de Rivera por los grupos Sindicales D. E. F. quienes seguirán el siguiente itinerario: Avenida Alejandro Rosselló...

La del Paseo de Sagrera—formada por los grupos Sindicales A. B. C.—recorrerá el Paseo del General Franco, Plaza de Santa Catalina Thomás...

La de la Gran vía José Antonio—compuesta por la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista...

En la Plaza de Cort y calles adyacentes se unirán todas las manifestaciones, al frente de las cuales se colocarán los Delegados Provinciales de Falange Española Tradicionalista...

A continuación se disolverá la magna manifestación de ofrenda al Jefe del Estado.

Final del día del Caudillo. Como terminación del día dedicado al Salvador de España, tendrá lugar en la Plaza de Cort exhibición de bailes típicos del país...

Nota de la Jefatura Provincial de Propaganda. Se comunica a todos los comerciantes e industriales...

El Jefe de E. M., P. A. el Teniente Coronel de E. M., Alfonso Fernández.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y efectos.

Consejos de guerra.—(Secretaría de Justicia).

A las diez horas del día 4 del próximo mes de octubre, se reunirá en el local de ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital...

EDICTO. Don Luis Forteza Fuster, Alférez de Complemento de Artillería, Juez Instructor de la Causa número 1937, del año 1938.

HAGO SABER: Que en providencia dictada por este Juzgado en la causa antes mencionada, seguida por supuesto delito de robo de determinadas prendas...

Se señala un plazo improrrogable de seis días desde la fecha para que todos aquellos que tengan cuotas atrasadas por razón del citado Edicto...

Transcurrido este plazo, se pondrán en conocimiento de la Comandancia Militar, los nombres de los Empresarios que no lo hayan efectuado.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Palma, 26 de Septiembre de 1938, III A. T. El Delegado Sindical Provincial, Gabriel Cortés.

Grupo Sindical n.º 3 Viti-Vinicola. Se pone en conocimiento de todos los afiliados del ramo de vinos, que estando próxima a fijarse la...

Un par de zapatos militar nuevos. Un par de zapatos militar usados.

Una cartera con documentos, fotografías, etc. etc. Dos pares de alpargatas.

Dado en Inca a veinte y siete de septiembre de mil novecientos treinta y ocho.—Tercer Año Triunfal.—El Alférez Juez Instructor, Luis Forteza.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Orden de la Jefatura Provincial

Se ordena a todos los camaradas, libros de servicio, que mañana a las 11:30 se concentren en el Paseo de Sagrera...

C. N. S. Orden de la Delegación Sindical

Con el fin de formar parte en el desfile que se celebrará el día primero de octubre II aniversario de la elevación del Generalísimo a la Jefatura del Estado...

Espero que todos los afiliados sin pretexto ni excusa de ninguna clase, cumplirán esta orden y hago responsables a los delegados de Sindicatos de la no asistencia de sus afiliados.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.—El Delegado Sindical Provincial, Gabriel Cortés.

SALUDO A FRANCO ARRIBA ESPAÑA

Departamento A) Comprende los Grupos Sindicales.—Cereales.—Metalurgia y construcciones metálicas. Industrias químicas.—Sub-Grupo Comercio.—Sub-Grupo Higiene.

Departamento B) Comprende los Grupos Sindicales.—Huertos y Flores.—Viti-Vinicola.—Aceites.—Remolacha y Azúcar.—Sub-Grupo: Agricultores.—Ganadera.

Departamento C) Comprende los Grupos: Madera.—Textil y del vestido.—Construcción y vivienda.—Vidrio y Cerámica.—Papel y Artes Gráficas.—Agua, Gas y Electricidad.—Transportes y comunicaciones.

Departamento D) Comprende los Grupos Industrias Extractoras—Sub Grupo Cuero y piel.

Departamento E) Comprende los Grupos. Turismo y Hospedaje.—Banca y Seguros.—Espectáculos y artistas.—Sub Grupo P. A. L.

Departamento F) Comprende los Grupos. Pesca.—Marina civil.

Habiéndose de dar solemne lectura el día primero de octubre, Fiesta Nacional, al Mensaje del Caudillo, por el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista...

El Delegado Sindical Provincial, Gabriel Cortés.

SALUDO A FRANCO ARRIBA ESPAÑA

Un par de zapatos militar nuevos. Un par de zapatos militar usados.

Una cartera con documentos, fotografías, etc. etc. Dos pares de alpargatas.

Dado en Inca a veinte y siete de septiembre de mil novecientos treinta y ocho.—Tercer Año Triunfal.—El Alférez Juez Instructor, Luis Forteza.

Central Nacional Sindicalista

Edicio 4 Septiembre 1937 de la Comandancia Militar

El Delegado Sindical de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en atención a la imposibilidad de recordar individualmente a todos los Empresarios interesados...

Se señala un plazo improrrogable de seis días desde la fecha para que todos aquellos que tengan cuotas atrasadas por razón del citado Edicto...

Transcurrido este plazo, se pondrán en conocimiento de la Comandancia Militar, los nombres de los Empresarios que no lo hayan efectuado.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Palma, 26 de Septiembre de 1938, III A. T. El Delegado Sindical Provincial, Gabriel Cortés.

Grupo Sindical n.º 3 Viti-Vinicola. Se pone en conocimiento de todos los afiliados del ramo de vinos, que estando próxima a fijarse la...

sa del vino de la presente campaña, en relación con los precios de tasa de la uva, se abstengan de toda clase de transacciones comerciales...

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Palma, 24 Septiembre 1938. III A. T. El Delegado Sindical Provincial, Sindicato de Barberos y peluqueros

Se pone en conocimiento de los afiliados al Sindicato de Barberos que el sábado día primero de Octubre los establecimientos de conformidad con lo ordenado por la Superioridad solo podrán permanecer abiertos hasta las doce horas.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista. El Delegado.

SALUDO A FRANCO ARRIBA ESPAÑA Convocatoria

Por acuerdo de la Junta Directiva del Sindicato de Comestibles y Similares de Palma, se convoca a todos los Socios, a la Junta General Ordinaria que se celebrará el próximo día 2 de octubre en la Casa Primo de Rivera...

Espero que todos los afiliados sin pretexto ni excusa de ninguna clase, cumplirán esta orden y hago responsables a los delegados de Sindicatos de la no asistencia de sus afiliados.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.—El Delegado Sindical Provincial, Gabriel Cortés.

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES Negociado de requisa

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, que presentarán el próximo lunes día 3 de octubre a las 10 de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia Plaza del Socorro...

Se encuentra completamente restablecido de la pertinaz dolencia que venía sufriendo, nuestro amigo el médico don Juan Moll.

Se encuentra muy mejorado de las heridas sufridas en accidente automovilístico, la esposa de nuestro amigo el Consúl de Holanda en esta ciudad don Antonio Mulet.

Ha regresado de la Península el Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor don Carlos Marin de Bernardo.

En avión, salieron para Santander, el Rdo. don Bartolomé Quetglas y el gestor municipal don Andrés Buades.

El objeto de su viaje es el de tomar parte, en dicha ciudad, en unos cursillos que, convocados por el Ministerio de Organización y Acción Sindical, se celebrarán para seleccionar un grupo de propagandistas de la nueva Ley sobre el subsidio familiar.

Han marchado a Sevilla los Reverendos don Andrés Pons Pons y don Antonio Torres Costa; el fabricante don Pedro M. Estrany y don José Malondra Rodríguez.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO Pequeño incendio

En la cuadra de la casa señalada con el número 30 de la calle del Cementerio, de la ciudad de Lluchmayor, que habita Sebastián Roig Salvá, de 56 años, se produjo el martes de esta semana un incendio.

La esposa del morador de la casa, con la ayuda de algunos vecinos, sofocaron el fuego.

Unicamente se quemó la techumbre de la cuadra. Se calculan los daños materiales en unas 200 pesetas. El incendio fué casual.

Delegación de Industria

Se pone en conocimiento de los dueños de los vehículos que a continuación se relacionan, que habiendo cumplido el plazo para la presentación al reconocimiento anual, se dan quince días a partir de la publicación de este aviso para proceder a ello en evitación de perjuicios.

Marca Ford, matrícula P. M. 6.933. Id. Berlín, P. M. 6.183. Id. Berlín, P. M. 6.093.

Id. Berlín, P. M. 6.982. Id. Ford, P. M. 4.100. Id. Citroen, P. M. 1.480. Id. Fiat, P. M. 6.565.

Id. Hupmobile, B. 41.826. Id. Singer, P. M. 6.343. Id. Berlín, P. M. 6.648. Id. Mercedes Bens, P. M. 6.633.

Palma de Mallorca 29 de Septiembre de 1938.—III A. T.—El Ingeniero Jefe actual, J. Marqués.

TEATRALES Rialto

No habiendo llegado ayer las películas cuyo estreno se anunciaba, fueron sustituidas por dos interesantes producciones cuya reposición fué acogida con agrado.

Calda. Sebastián Romaguera Esteva, de 31 años, con domicilio en la plaza de San Jerónimo, 4, se cayó sufriendo una herida contusa en el pómulo izquierdo.

DEL CARNET

Ayer mañana dejó de existir en Lluchmayor, el Rdo. don Andrés Pont Llodrà, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

El finado ejerció durante veinticinco años el Curato y Arciprestazgo de la parroquia de Lluchmayor, habiéndose destacado siempre en el orden científico y sociológico.

Igualmente merecen señalarse sus actividades periodísticas, que cristalizaron en la fundación de «La Gaceta de Mallorca», diario que abrió nuevos horizontes a la prensa local.

Descanse el extinto en la Paz del Señor y reciban la Rda. Comunidad de Lluchmayor y su atribulada familia, la sentida expresión de nuestra condolencia.

Anteayer en la capilla particular del predio de Son Moria, (Establecimientos), recibió su primera comunión de manos del Economo de San Miguel don Francisco Sitjar, la niña Mariena Alzamora Carbonell, hija de nuestro buen amigo don Gabriel Alzamora López, director Gerente de la Casa Alzamora S. A. y de doña Catalina Carbonell.

La encantadora niña Marienita, recibió con tal motivo muchas felicitaciones de los concurrentes, a la que unimos la nuestra muy sincera y efusiva, haciéndola extensiva a sus padres y abuela.

Se encuentra completamente restablecido de la pertinaz dolencia que venía sufriendo, nuestro amigo el médico don Juan Moll.

Se encuentra muy mejorado de las heridas sufridas en accidente automovilístico, la esposa de nuestro amigo el Consúl de Holanda en esta ciudad don Antonio Mulet.

Ha regresado de la Península el Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor don Carlos Marin de Bernardo.

En avión, salieron para Santander, el Rdo. don Bartolomé Quetglas y el gestor municipal don Andrés Buades.

El objeto de su viaje es el de tomar parte, en dicha ciudad, en unos cursillos que, convocados por el Ministerio de Organización y Acción Sindical, se celebrarán para seleccionar un grupo de propagandistas de la nueva Ley sobre el subsidio familiar.

Han marchado a Sevilla los Reverendos don Andrés Pons Pons y don Antonio Torres Costa; el fabricante don Pedro M. Estrany y don José Malondra Rodríguez.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

En la cuadra de la casa señalada con el número 30 de la calle del Cementerio, de la ciudad de Lluchmayor, que habita Sebastián Roig Salvá, de 56 años, se produjo el martes de esta semana un incendio.

La esposa del morador de la casa, con la ayuda de algunos vecinos, sofocaron el fuego.

Unicamente se quemó la techumbre de la cuadra. Se calculan los daños materiales en unas 200 pesetas. El incendio fué casual.

Delegación de Industria

Se pone en conocimiento de los dueños de los vehículos que a continuación se relacionan, que habiendo cumplido el plazo para la presentación al reconocimiento anual, se dan quince días a partir de la publicación de este aviso para proceder a ello en evitación de perjuicios.

Marca Ford, matrícula P. M. 6.933. Id. Berlín, P. M. 6.183. Id. Berlín, P. M. 6.093.

Id. Berlín, P. M. 6.982. Id. Ford, P. M. 4.100. Id. Citroen, P. M. 1.480. Id. Fiat, P. M. 6.565.

Id. Hupmobile, B. 41.826. Id. Singer, P. M. 6.343. Id. Berlín, P. M. 6.648. Id. Mercedes Bens, P. M. 6.633.

Palma de Mallorca 29 de Septiembre de 1938.—III A. T.—El Ingeniero Jefe actual, J. Marqués.

TEATRALES Rialto

No habiendo llegado ayer las películas cuyo estreno se anunciaba, fueron sustituidas por dos interesantes producciones cuya reposición fué acogida con agrado.

Una de ellas pertenece a la famosa distribuidora Ufilms y es una deliciosa comedia de refinado ambiente,

Panorama internacional La mirada del mundo fija en Roma y Munich

En nuestra Crónica del 17 del actual, al comentar el primer contacto de Chamberlain con Hitler, ya apuntábamos la idea de una reunión de los tres grandes estadistas que han demostrado su acendrado pacifismo: Benito Mussolini, Adolfo Hitler y Neville Chamberlain, a la que debía ser invitada Francia.

Desde entonces se han pasado quince días de angustia, durante el transcurso de los cuales sólo agravación se ha notado en la situación, y después de gastar mucha saliva y no poca tinta, además de viajes aéreos precipitados, hemos venido a parar a que la solución había que buscarla en un contacto directo de los representantes de las cuatro potencias europeas.

El miércoles, desde que las radios en sus emisiones de la una de la tarde, anunciaron la visita de Lord Perth al Conde Ciano, todas las miradas de Europa se concentraron sobre Roma, en espera de que saliera de tales conferencias el impulso salvador de la paz, que es la vida de las naciones. Y en cuanto se supo la decisión de la reunión de Munich, fué la vieja capital de Baviera, el punto de concentración de todas las ansias mundiales, y el blanco de todas las miradas del universo.

Las manifestaciones de júbilo que subyaron en París, la noticia de la reunión de Munich, así como las ovaciones que recibiera Chamberlain en la Cámara Inglesa, al dar la noticia del acuerdo de celebrar la reunión, fueron pruebas patentes del pacifismo mundial

y que de haber ido a la guerra las democracias, hubiera sido por obediencia y patriotismo, no por entusiasmo popular. Y ello deben tenerlo en cuenta los representantes de esas grandes democracias, al sentarse alrededor de la Mesa del Palacio de recepciones de Munich.

Mussolini, el gran DUCE italiano, que fué el forjador de esa histórica Conferencia, ya que sugirió al otro gran estadista, Hitler, la iniciativa de invitación, ha visto agigantarse su figura, de sobre ya grandiosa, al agitar con éxito el ramo de olivo de la paz. Chamberlain, por su parte, en toda la gestación del tema sudético, ha demostrado su gran talento, su acendrado pacifismo, y su decidido propósito de que ante la historia quedo de bien claro, que Inglaterra bajo su Presidencia, hizo todo lo posible para evitar la guerra y mantener la paz. De Hitler, cabe señalar los esfuerzos que ha tenido que realizar para no perder la serenidad ante las vejaciones, malos tratos y crueldades, de que fueron víctimas sus hermanos, habitantes en Checoslovaquia. Y en el haber de Daladier mismo, hay que sentir el que, a trueque de las influencias perniciosas recibidas, supo despreocuparse, y laborar para no entorpecer la vía de la paz.

Estos cuatro estadistas tienen en su mano hoy, la paz de Europa. Esperemos les ilumine Dios, y renazca la calma y la tranquilidad en el mundo.

en cuya interpretación sobresale el actor Gustav Froelich. Lleva el sugestivo título de «Lo que sueñan las mujeres», y cuenta con numerosos alicientes que justifican el éxito por todas partes alcanzado.

La otra película es una interesante comedia americana bajo el título de «Hollywood al desnudo», con un excelente reparto.

Moderno. Ayer se vió este salón concurridísimo, siendo objeto de calurosos aplausos el magnífico programa presentado, en el que figura como película de base la formidable comedia dramática «El gran impostor», creación insuperable de Edmund Lowe.

La otra película que completa este extraordinario programa es «El destiladero perdido», interpretada por el popular Buch Jones, quien hace en este film las delicias de sus innumerables admiradores.

LA SOLEMNIDAD DEL DOMINGO Consagración del Obispo de Lappa

Si bien el Coro Catedral comenzará a las nueve, y después el Ilmo. Cabildo irá a Palacio a buscar a los Rvmos. Prelados, la ceremonia de la Consagración no podrá empezar antes de las nueve y media; lo cual se avisa para evitar falsas interpretaciones de la tarjeta de invitación al acto.

MILITARES Apto para el ascenso

Se declara apto para el ascenso cuando por antigüedad la correspondencia, al capitán de Carabineros don José Riera.

Habilitación

Se habilita para ejercer el empleo superior inmediato al alférez, retirado, de Ingenieros, don Pedro Moll, que estaba en el regimiento de Transmisiones.

Se concede la asimilación de teniente médico al médico civil don José Ramón Rodríguez Roda.

Ascenso

Asciende a capitán de complemento de Artillería, con antigüedad de 29 de mayo último, el teniente de la misma escala y arma don Fausto Ferrer Sureda.

La Medalla de Sufrimientos por la Patria

Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria al soldado del batallón de Montaña de Flandes, 5, don José Bofill Cañellas, herido grave el día 25 de marzo de 1938; debe percibir la pensión de 12'50 pesetas mensuales, con carácter vitalicio, a partir del primero de abril último.

Comerciante

En la Jefatura de Propaganda encontraras carteles para adornar tu establecimiento.

Ten en cuenta que mañana es la fiesta del Caudillo.

RELIGIOSAS Santos del día

San Jerónimo, doctor y fundador. Cuarenta Horas

Concluyen en la Iglesia de S. Jerónimo, en honor de su Titular. A las 10 y media, Misa mayor solemne con sermón panegírico de San Jerónimo por don José Font y Arbós, N. E.

Después de la misa exposición del Santísimo Sacramento. Por la tarde, a las 7, Rosario, conclusión del solemne Triduo, sermón por el indicado orador, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Virgen de la Consolación en el Socorro.

RIALTO

Hoy a las 3'30 HOLLYWOOD AL DESNUDO

LO QUE SUEÑAN LAS MUJERES

por Gustav Froelich

MODERNO

Hoy a las 3'30 El destiladero perdido

por Buck Jones

EL GRAN IMPOSTOR

por Edmund Lowe-Valerie Hobson

Compañía Telefónica Nacional de España

Aviso a los obligacionistas

A partir del próximo día 1.º de octubre se pagará el cupón número 38 de las obligaciones en circulación, cuyo vencimiento tendrá lugar el citado día primero.

El pago del mencionado cupón, que solo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquier de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en territorio ocupado.

Banco Hispano Americano de Bilbao Español de Crédito Urquijo Herrero Guipuzcoano Mercantil Pastor

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional en el Boletín Oficial del Estado de 22 de septiembre de 1938.)

Corresponde percibir pesetas (5'25) por cupón, ya deducidos todos los impuestos. Valladolid 15 Septiembre de 1938.—EL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN,

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

Crónica de París

La enorme expectación en que vive el mundo, ante los acontecimientos relacionados con la Europa central, hace que la tranquilidad de las gentes sufra alzas y bajas repentinas de acuerdo con las últimas noticias favorables o desfavorables a la paz tan esperada. El mundo entero tiene el corazón puesto en vilo, pendiente de lo que suceda en la Europa central. Y este corazón tan pronto se ensancha con una oleada de optimismo, como se encoge y achica con la angustia mortal de algún triste presentimiento. Las caras tan pronto se alargan con preocupaciones de penosa inquietud, como se redondean serenándose por una franca sonrisa optimista. Podría llamarse a esto con propiedad el tobogán de la guerra y de la paz.

Tan pronto se oye decir: Estamos perdidos; la guerra se nos viene encima; Europa se hunde; esto no tiene arreglo etc. como si la bola del tobogán estuviera en su descenso; y luego de pronto cambia la situación y se oyen frases llenas de alegría y de esperanza: «No pasa nada; todo se arregla; las cosas están otra vez camino de la salución...» como si la bola del tobogán estuviera en el momento de la ascensión.

Pero últimamente ha cambiado la situación internacional en el sentido de consolidar las esperanzas de solución. Tanto en Londres como en Berlín, en Roma como en París, las gentes no pueden menos de percibir una sensación de alivio y aligeramiento cordial, desde que han iniciado la Conferencia de Munich los cuatro grandes estadistas de Occidente. El entusiasmo con que han sido despedidos de sus respectivos países,

las aclamaciones que se les ha tributado en Munich, significan la buena voluntad con que en todas partes se sigue la trascendental reunión. El Duce, merece sinceros aplausos porque su intervención es una garantía de que la Conferencia no puede fallar. Lo mismo los cuatro políticos que los pueblos que siguen anhelantes el resultado de su gestión, están indudablemente deseosos del apaciguamiento de Europa, ya que la guerra de 1914 está demasiado cerca para que hayan podido olvidarse sus grandes estragos, que se están sufriendo aún.

Chamberlain se acerca a la Conferencia después de la aprobación unánime de su política en el parlamento inglés. Daladier también lleva la de la Cámara francesa, donde ayer se reunieron los diversos grupos políticos coincidiendo todos en que debe buscarse una solución pacífica al conflicto actual. Y las minorías francesas pidieron asimismo al gobierno que se impongan sanciones a los propagadores de alarmas y protestaron contra la intolerable actitud del partido comunista que hace circular toda clase de bulos y noticias falsas queriendo utilizar para sus manejos el estado de inquietud y de agobio general.

Pero parece que ha pasado el terrible y rápido descenso del tobogán, y que los participantes en ese tren de la paz y de la guerra vuelven a remontar el vuelo hacia el cielo... Nos permitimos, esta vez, abrir la esperanza de que los cuatro estadistas, al pasar por el punto más elevado, sabrán alzar las manos para alcanzar la bandera blanca de la Paz.

La Conferencia de Munich

La reunión de la mañana

Munich.—La conferencia de los cuatro hombres de Estado comenzó el jueves a las 12'45 en el despacho de trabajo del canciller alemán en la casa Fuehrerbau, situada en la Plaza Real.

Asisten además de los hombres de Estado, el ministro conde Ciano y el barón Von Ribbentrop, intérprete consejero de Legación Dr. Schmidt por parte del ministerio de relaciones exteriores del Reich y el secretario general del Quay d'Orsay, Leger.

A las dos y media las conversaciones de los cuatro hombres de Estado quedaron interrumpidas para dar lugar al almuerzo.

Poco tiempo después el presidente Chamberlain llegó a su hotel siendo saludado con simpatía por la muchedumbre.

Chamberlain, que tuvo que saludar varias veces con el sombrero, presentaba el semblante muy jovial.

El tiempo es maravilloso. El procedimiento que se sigue es muy lento ya que hay que traducir cada discurso en cuatro lenguas.

Chamberlain almorzó en el hotel Regina, Daladier en el Hotel Vierjahreszeiten, mientras que el canciller Hitler y Mussolini se quedaron a almorzar en el palacio del príncipe Carlos.

A las cuatro y media de la tarde volvieron a reanudar las conversaciones en la casa Fuehrerbau.

Los cuatro hombres de Estado a

medida que llegaban eran aplaudidos delirantemente por la muchedumbre que llenaba las calles de Munich.

El presidente del Consejo privado del Fuhrer barón Von Neurath, se dirigió después del almuerzo al Hotel Regina para acompañar al presidente inglés a la casa Fuehrerbau.

La característica fundamental que daba lugar a sentirse optimista, fue la declaración hecha en la delegación británica de que todas las conjeturas hechas sobre la interrupción de las conversaciones, estaban faltas de fundamento.

Se da como signo del mejor augurio el que las conferencias se desarrollan de la manera más calmada posible.

En todas partes se observa la más absoluta reserva.

Seguramente se harán manifestaciones cuando se llegue al resultado definitivo de la conferencia.

La extensión que tienen las declaraciones se explica en los círculos interesados por el número de notas que tienen que escribirse. Se puede deducir de dichos detalles que en Munich se quiere que se resuelva completamente dicho asunto fijando un programa bien detallado.

En vista de tales circunstancias no sería nada sorprendente que el jueves no quedaran terminadas las negociaciones.

Lo mismo que el presidente inglés el presidente Daladier fué también aclamado por la muchedumbre

Pueblo de Palma. Ni una ventana sin adornos, ni un balcón sin colgadura. Mañana es la Fiesta del Caudillo.

Todo Palma, debe oír mañana el «Mensaje de la Falange al Caudillo». A las 11'30 en el Paseo de Sagrera.

Mañana se da el nombre del Generalísimo al Paseo del Borne.

Todo el pueblo de Palma, brazo en alto, verá esculpido en mármol el nombre de Franco.

Colegio de Montesión

Para poder terminar la instalación del nuevo Colegio y a causa de las modificaciones introducidas en los planes de enseñanza, las clases no comenzarán hasta el día 10 del próximo Octubre.

Día 10 de Octubre:

A las 9: Misa del Espíritu Santo

>> 9'30: clase inaugural

>> 10'30: salida

Por la tarde: vacación

EL DIRECTOR

Palma 29 de Septiembre de 1938. III. T.

CRONICA

La actuación de los carros de combate

Las nubes encajadas en el valle del Ebro han cortado la visibilidad de nuestros aviadores y artilleros durante la primera parte del día de hoy. El enemigo que ha intentado desplazarse en dirección a las posiciones últimamente conquistadas, no logró siquiera tomar contacto con sus tropas avanzadas deshaciéndose sus ataques, apenas advertidos. La sección de nuestros carros de combate ha sido heroica en estas últimas operaciones del sector del Ebro.

Las fortificaciones sólidamente construidas y en cuyos refugios aguardaban las fuerzas de choque marxistas, bien servidas por centenares de armas automáticas han sido acometidas de frente por las secciones de tanques que han llevado la vanguardia con fortalezas móviles, formando una primera línea de protección tras la cual han maniobrado las escuadras mandadas al asalto. La maniobra de los tanques ha sido penosa. Unas veces han tenido que moverse entre las líneas cercadas de piedras y piedras altas y sólidas. Y otras entre espesos pinares que dificultaban los movimientos de los pesados artefactos.

Pero sin miedo a los cañones antitanques ni a la artillería enemiga que batía todo el campo donde maniobraban nuestros carros, las unidades avanzaron hasta las trincheras enemigas a prueba del heroísmo de los tripulantes y la habilidad de los conductores para sortear los grandes obstáculos que el terreno ofrece y esquivar en todo lo posible el fuego de la artillería enemiga. Las operaciones de la derecha del Ebro son prodigios en actos de valor individual extraordinarios que dentro de las unidades que han compartido el honor de figurar en vanguardia señalarán en su día el expediente de recompensas lo que ha sido este ciclo de combates.

Hoy hemos de destacar la intervención destacadísima de los carros de combate cuyos servidores conocen, acaso como ningún otro combatiente, lo que es llevar jugada la vida a cara o cruz cuando se cierran las portezuelas de acero, trepida el motor y el estridente ruido de las cadenas aturden los sentidos haciendo la atmósfera irrespirable. El carro va hacia adelante allanando obstáculos, tronchando árboles, destruyendo cercas y atravesando fosos. Hay que saltar sobre las trincheras enemigas y allá van los conductores de los carros asidos a las palancas, zarandeados cruelmente entre las duras paredes de su encierro. Con ellos, usando el cañón y la ametralladora, los compañeros de la mortal aventura.

Hay que avanzar y cubrirse, hay

cuando salía de su hotel para dirigirse a la Fuehrerbau.

La interrupción relativamente breve de las negociaciones entre los cuatro hombres de Estado para que tuviese lugar el almuerzo es otro indicio que demuestra que el desarrollo de las conversaciones se desarrolla en medio de la calma más completa mientras que las de Godesberg como se recuerda fueron interrumpidas las conversaciones durante el almuerzo y aun en este instante se cambiaron varias cartas entre el presidente inglés y el canciller alemán así como las numerosas conversaciones telefónicas entre Londres y París.

Es seguro que en este caso ha habido conversaciones igualmente entre el White Hall y el Quay d'Orsay, pero las comunicaciones han sido muy breves.

La reunión de la tarde

Munich.—La situación parece que continúa siendo favorable aumentando el optimismo.

Las negociaciones reanudadas a las cuatro y media continuaban a las ocho de la noche o sea después de tres horas y media.

Poco tiempo antes de volverse a reanudar las negociaciones después del almuerzo un miembro de la Delegación británica expresó de una manera prudente que las dificultades que hasta hace poco tiempo eran extraordinarias, podían ser consideradas como francamente resueltas.

En lo que se refiere a las negociaciones ulteriores no se trataba ya más que de cuestiones de procedi-

que estar atentos a la mirilla y espejo del periscopio donde se copia un paisaje de infierno. Vuelan las piedras. Entre nubes de piedra van los carros por los embudos recientes cuyas paredes pintan de amarillo la trilita y el pólvora del enemigo. Allá van los carros contra las líneas rojas pisando metralla extranjera. Acaso sea extranjero también el carro; acaso sea uno de los magníficos tanques cogidos en los frentes de Madrid o Aragón, en Teruel o en Brunete. Acaso donde llevaban la hoz y el martillo o la estrella de 5 puntas, llevan ahora la bandera de España y el emblema de Falange.

Los carros van hacia adelante bajo la tempestad de hierro donde intervienen las armas modernas. Se cumplen los objetivos que bajo la concisión el parte encierra en breves líneas. Llegaron los tanques hasta las trincheras enemigas. Acaso sea el mismo carro que quedó abandonado hace unos meses en las ardientes ondulaciones de Brunete o en las nieves de Teruel. El mismo carro, pero otros los hombres; otros los que iban alferados a la palanca de mando; otros los que iban al cuidado del rápido cañoncito y de la ametralladora, dando tumbos en su herviente casa de hierro, camino de los niditos mortales donde se albergaba el enemigo. Otros indudablemente los hombres de dentro, pero otros también los hombres de fuera, los que siguen a las móviles fortalezas con el fusil o las bombas de mano para la acción de los carros que jamás se sienten desamparados por su infantería.

Para un carro de combate de nuestro ejército, no existe la sorpresa posible de un enemigo que puede llegar hasta sus órganos vitales con bombas de mano o la botella de gasolina, porque detrás de él marcha una infantería decidida y heroica y bien templada que aprovecha la cobertura que sirve para garantizar a quienes con su asistencia les cubre desde la fortaleza que tronchando pinos y haciendo saltar las ásperas piedras de esta serranía que limitan el valle del bajo Ebro. En una de las grandes curvas del río van en busca del enemigo trabajando por la paz de la que se sienten trabajadores desde sus baluartes de acero los que saltando por encima de las trincheras rojas agotan en España el poderío del enemigo de la paz mundial para que sea posible espléndidos frutos los que se esperan en la hora actual por el anhelo de millones de hombres que quieren la salvación de occidente en su mejor baluarte que ha sido España.

JUSTO SEVILLANO

miento que podrían ser resueltas también poniendo buena voluntad por parte de unos y otros.

Igualmente en la Delegación francesa se declara que la reunión de Munich de los cuatro hombres de Estado europeos, conduciría a resultados favorables con lo cual el presidente del Consejo de ministros francés podría justificarse en Francia desde el punto de vista de la política interior.

Del lado alemán se tiene la impresión de que las relaciones personales han desarrollado un carácter positivo y simpático.

Esta impresión es considerada como una preciosa colaboración en favor de una nueva forma lógica de política exterior europea.

El abandono de las conferencias del estilo de las que se llevaban a cabo en la Sociedad de las Naciones así como la extensión que se da a las de carácter directo, parecen desarrollarse según se declara, en un espíritu cada vez más positivo hacia el éxito que encierran las bases más indispensables para la solución pacífica de los problemas europeos.

Posible solución

Munich.—Según se afirma la solución consistirá en la ocupación de la región sudética por las tropas franco-inglesas que las entregarán al Reich.

La sesión seguirá por la noche

Munich.—Después de cenar volvieron a reunirse los cuatro hombres de Estado para continuar las deliberaciones siendo el ambiente francamente optimista.

Ultima hora

A las 12'30 de la noche fué firmado el convenio

A las 12 y media de la noche fué firmado en Munich por el Fuhrer Canciller de Alemania, y el Duce del Imperio italiano, el Presidente del Consejo de Ministros de Inglaterra y el jefe del gobierno francés, el convenio sobre las condiciones y modalidades de la cesión del territorio de los alemanes sudetes.

BOLETIN INTERNACIONAL

La reunión de los cuatro o la llegada de la paloma de la paz

Europa ha vivido horas angustiosas. La tensión formidable que comenzó el día 12 de este mes, cuando el Fuhrer de Alemania declaró públicamente en su discurso de Nuremberg que las agresiones y violencias de los checos sobre los alemanes de la región sudete eran ya intolerables, venía acentuándose durante más de dos semanas, con alternativas de alzas y bajas que aumentaban aún la preocupación y la inseguridad. Así hemos pasado diez y ocho o veinte días. Europa caminaba por el borde del abismo, pero finalmente parece que podemos respirar. Entramos en el período de la solución bajo los mejores auspicios. A estas horas, en un balcón de Munich, ondean juntas cuatro banderas de otras tantas grandes naciones: Italia, Alemania, Inglaterra y Francia.

De las liberaciones de sus cuatro hombres representativos cabe esperar los mejores resultados, que no podrán ser impedidos por nada ni por nadie. Muchos no vacilan en afirmar que se camina nada menos que hacia el reajuste de Europa y hacia una paz estable y firme.

Todavía no hemos conseguido ninguna referencia directa de los temas y de los puntos tratados en las dos primeras sesiones de las conversaciones de Munich, y sería prematuro hacer cálculas y suposiciones pero podemos asegurar que el optimismo se reflejaba en los rostros de los personajes que entraban y salían de la reunión.

En Munich se da un relieve especial a la figura de Mussolini, porque su intervención para que se llevara

a cabo la reunión ha sido decisiva. Pero se tributan grandes elogios a los cuatro hombres cuya labor conjunta ha de ser decisiva para un arreglo general. La entrevista de Munich abre una nueva era en la historia de Europa. Desde hacía muchos años no se reunían las cuatro potencias que ahora se han reunido en plan de paz. Se mantenían aisladas y hasta en una trantéz de relaciones que creaba un estado victorioso en la política internacional. Esperamos que esta reunión habrá puesto a dicho aislamiento un punto final.

Las últimas impresiones que recibimos no pueden ser más optimistas. Parece que a las diez de esta noche ha comenzado la última reunión y que por lo tanto mañana los cuatro estadistas que han vivido unas horas de labor común retornarán a Berlín, Londres, París y Roma y allí sus cuatro gobiernos actuarán sobre la base de estos acuerdos tomados en Munich.

Europa vuelve a tener una dirección europea. Esto es un motivo para creer en la paz. Hay una cosa que nos produce un decidido optimismo: y es que Moscú ha quedado definitivamente excluido de los asuntos de Occidente, en los que no tiene nada que hacer. Ya no juega nada en la política europea. Democracias y regímenes totalitarios se ponen de acuerdo y excluyen al Komintern de sus deliberaciones sobre los asuntos de Europa. Nosotros los nacionales nos felicitamos de ello. Es esta, la principal razón de nuestro optimismo.

NOTICARIO DE RADIO NACIONAL

La Conferencia de Munich ha llegado a la solución

La cotización de la peseta roja

Accidentes de aviación

Munich.—En los círculos políticos se declara que las entrevistas entre los cuatro jefes de Estado han conducido ya prácticamente a una solución con respecto a la cesión de la región sudete-alemana, así como en el referente al procedimiento que se ha de seguir para su ejecución. Se cree saber que el primero de octubre es la fecha fijada para dar comienzo a la transferencia del país sudete a Alemania y que esta transferencia estará terminada el día 10 del mismo mes.

Munich.—Han terminado ya las deliberaciones de esta tarde. Mussolini, Chamberlain y Daladier han sido invitados por el Fuhrer a un banquete, en el que tomarán parte numerosas personalidades e incluso los séguitos de los cuatro jefes de Estado.

París.—La peseta roja de Valencia y Barcelona ha llegado hoy al nivel más bajo registrado, o sea a un valor de diez céntimos y medio de franco. Al mismo tiempo la relación entre las dos monedas, se ha distanciado como nunca. La relación se establece entre doce pesetas gubernamentales por una peseta nacional.

Londres.—Esta tarde se ha estrellado un avión inglés de bombardeo, pereciendo sus tres tripulantes.

Bruselas.—Hoy ha chocado un avión militar belga con una de las torres de la famosa iglesia de Notre Dame, de Brujas. El avión cayó en el jardín del palacio episcopal. El piloto quedó muerto. Sus acompañantes heridos. También quedaron heridos dos transeúntes que se hallaban en las inmediaciones del lugar donde cayó el aparato.

Vitoria.—En la primera decena de octubre emprenderán el viaje a Italia un numeroso grupo de Inspectores y 200 maestros españoles, que han sido invitados por aquel gobierno. Como director de la expedición figura el catedrático de la Universidad central y académico de la Historia don Manuel Ballesteros.

C. Pascual

MEDICO ESPECIALISTA

Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos.

Curación de la BLENORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días.

Mesquida, 9 (junto al Borne).

COLEGIO LA SALLE

(Hermanos de las Escuelas Cristianas)

El día 3 de Octubre se abrirán las clases para todos sus alumnos de primera y segunda enseñanza

INSTITUTO DE LA MUJER QUE TRABAJA

Organismo de Acción Social Femenina de la

Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros

Escuela de Enfermeras

Próximo a empezar el curso 1938-1939 para Enfermeras d. Santa Madrona, se convoca, a todas las interesadas, para que se presenten en esta Secretaría, Previsión, 15, cualquier día laborable de 4 a 7 tarde para su inscripción y matrícula antes del día 5 de Octubre fecha en que se cerrará el plazo de admisión.